4.5.14 Sporime a puajcujeme |

Predpoklady: 040513

Pr.1: Odhadni.
a)5 % ze 120 b) 17 % z 5140 c)4,7 % z 18 720

L a)5 % ze 120
' Odhad: 1% ... 12=5% .. 502=6

- Presny vypocet: 0,05120=6.
Akceptovatelny rozsah: <5; 7>.

' b) 17 % z 5140

- Odhad: 1% ... 51 = 17 % je o néco méné nez 20 % ... 20530 =1000 = 850
' Odhad: 17 % je o néco méné nez 20 (pétina): 5140:5=1000 = 900

- Presny vypocet: 0,17(3140 =873,8.

Akceptovatelny rozsah: <800; 950>.

©)4,7 % 218720

Odhad: 1 % ... 190 = 4,7 % on€comén€nezsS % ... 50200=1000 = 900

' Odhad: 4,7 % je o trochu méné neZ 5 % => o trochu mén¢€ nez dvacetina 18000:20 =900 =
- 870

- Presny vypocet: 0,047 18 720 = 879,84 .

Akceptovatelny rozsah: <800; 950>.

Pi.2:  Spocti co nejrychleji na kalkulacce.

a) 7 % z 1400 b) 31 % z 7251 c) 124,3 % z 25 882
- a)7 % z 1400 0,07 11400 =98
b) 31 % z 7251 0,3100251=2 247,81
c) 124,3 % z 25 882 1,243[25882 =32171,326

Finan¢ni matematika se to¢i okolo penéz.
Penize maji mnoho funkci:
* ocenéni zboZi (penize ndm umoZziuji udavat univerzalni cenu),
* usnadnéni smény (jsou univerzalnim produktem, za ktery je mozné sménovat vSechny
ostatni — povinnost pfijmout penize v obchodech je dokonce ddna zdkonem),
* zjednoduseni vybéru dani (je daleko snazsi vybirat dan€¢ penéZni neZ naturélni),
* uchovéni hodnoty (penize, které vydélame pti proddvani velké trody, ndm snadno
vydrzi do okamZiku, kdy je budeme potiebovat).

Nevyhoda odklddéani penéz: penize vétSinou s Casem ztraci hodnotu (za stejné penize
nakoupime mén¢), nékdo jiny by si penize rad ptjcil a za tuto moznost by byl dokonce
ochoten zaplatit (vratil by vic, nez si ptjcil).



PijCovani penéz: bud’ piimo, nebo pies banku (banka sbird penize od téch, ktefi je maji a
nepotiebuji, a pijcuje je tém, kteii je nemaji, potfebuji a jsou ochotni vrétit vic, nez si pajcili).

Penize musi vrétit po roce a k piij¢ené ¢astce musi navic zaplatit trok 7,5 %
z pujcené Castky.

Pi. 3:  Simon si na opravu stiechy poskozené pii bouice vzal v bance Gvér 150 000 K¢&.
Kolik korun bance zaplati? Kolik korun ze zaplacené ¢astky ptredstavuje trok?

' Zaplati: 150 000,075 =161250 K¢
Urok piedstavuje 161250 -150 000 =11250 K¢&.

Pr.4: Vysvétli nasledujici terminy z financni matematiky. U kazdého terminu najdi
konkrétni ptiklad z pfedchoziho piikladu.

Dluznik, kapitdl, roén{ trokova mira, Grok, véfitel.

- Dluznik: ten, kdo si pljcuje penize (Simon).

. Kapital: vyptjcend castka (150 000 K¢).

' Roéni tirokova mira: pocet procent, které fikaji, o kolik vic musime za rok vrétit (7,5 %).

Urok: &éstka, o kterou vracime vic (11 250 K¢).

+ Veritel: ten, kdo pljcuje penize (a veii, Ze je dostane zpétky) (banka).

Pr.S5: Hloupy Honza strasné touZzi po pofadném autu. Pottebuje si pijcit 500 000 K¢.
V bance mu nabidli ro¢ni trokovou miru 11,5 % na béZny spotiebitelsky tivér nebo
5,6 %, pokud si vezme americkou hypotéku na byt, na ktery mu naSetfili rodice. Jak
je mozné, Ze je mezi obéma moznostmi tak velky rozdil? Kolik by musel v obou
ptipadech zaplatit, kdyby mél ¢4st vratit v jedné spldtce po uplynuti jednoho roku?

' Rozdil je zptsoben tim, co se stane v piipad¢, Ze Honza nebude schopen splacet dluh:

* spotiebitelsky uvér: banka mize uvalit na Honzu exekuci, dat zabavit jeho majetek

' (vCetn€ koupeného auta), ten nechat prodat a z takto ziskanych pen€z zaplatit jeho
dluh. Nikde neni fe¢eno, Ze v okamZziku, kdy k tomu dojde, bude mit Honza dostatek
majetku, aby timto postupem banka uvér splatila (napiiklad mize prevést byt zpatky

. na rodice),

. americkd hypotéka: na byt, ktery Honza dostal po rodicich, je uvaleno zastavni pravo,

' do splaceni ivéru s nim Honza nemiiZe disponovat a banka tak m4 jistotu, Ze v ptipad¢
nesplacem bude mozne uver splatit penez1 zZ prodeje bytu.
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Béin}’/ spotiebitelsky uvér: 1,115300 000 =557 500 K¢
- Americkd hypotéka: 1,056 300 000 =528 000 K¢

H Pr.6: Vysvétli terminy: zdstava, rucitel, hypotéka, katastr nemovitosti, zastavni pravo
‘ k nemovitosti.

. Zastava: dluzniktiv majetek, ktery si miZe véfitel nechat, kdyZ tvér nebude splacen.
i Rucitel: Clovek, ktery se zavazuje, Ze splati v ptipadé€ nutnosti dluh za dluZnika.
. Hypotéka: ptijcka na pofizeni nemovitosti, pii které dluznik touto nemovitosti ru¢i bance.



. Katastr nemovitosti: soupis veskerého nemovitého majetku s uvedenymi vlastniky, jsou

v ném uvedend i zastavni prava a riznd bfemena. Prodej nemovitosti je zaznamenavan

- v katastru (a bez zmény v katastru k nému fakticky nedochazi).

. Zastavni pravo k nemovitosti: prdvo banky prodat nemovitost v ptipad¢€, Ze neni fadné

- spldcena (je uvddéno v katastru, bez souhlasu banky nemtize katastr nemovitosti prevadgt).

Zastavarna funguje tak, Ze do ni odnesete drahy prstynek po mamince (napiiklad za 10 000
K¢), dostane tvér 2000 K¢ a pokud jej v€as 1 s irokem nevrétite, propadne prstynek majiteli
zastavarny.

Pr.7: Co znamend termin RPSN. Pro¢ u ptijcek nestaci udat pouze ro¢ni tirokovou miru?

. RPSN — je asi nejzajimavéj$im ¢islem, které by se mél kazdy dluznik dozvédét pti podpisu

. smlouvy. Zkratka znamend Reédlnd Procentni Sazba Ndkladu a jde v podstaté o roéni

- drokovou miru, se kterou by Vam kapital poskytla banka, kterd si neictuje k uvéru Zadné
dalsi poplatky. Ro¢ni urokova mira neni dostate¢nou informaci o cené uvéru v ptipadé, kdy

. vefitel vyZaduje dalsi poplatky (za uzavfeni smlouvy, za vedeni uctu, ktery si musite zfidit, za
- pojisténi spldcent, ...). Tyto poplatky mohou cenu véru podstatné zvysit.

Pr.8: U mnoha smluv jsou rizné ¢4asti psany rizné velkym pismem. Proc¢?

VeV Vo2

- Velkym pismem by mély byt psané nejdileZit€jsi ¢asti smlouvy, malym nepodstatné dodatky.
| Ve skutecnosti to ¢asto byva naopak a malym pismem jsou uvedeny skutecnosti, které

. podminky obchodu zdsadn& méni.

Pf.9: PetruloZil v bance 1 350 000 K¢ s ro¢ni irokovou mirou 1,5 %. Penize zlstdvaji
uloZeny v bance, uroky zasild banka na konci kazdého roku na jeho ucet. Kolik K¢
mu na konci roku mélo pfijit? Jak je mozné, Ze mu pfiSlo jen 17 213 K¢ (neslo o
omyl)?

- Urok: 1350 00000,015 =20 250 K¢&

. Pokud dostal mén¢ penéz, musela banka ¢ast uroku poslat statu jako dan z pfijmu (ze vSech
| pfijmu se plati dan, drok je pifijem, proto se z n¢j plati dan).

' Jak vysokd je daii?

120250 100
17213 X
X _ 17213 /000
i 100~ 20 250
:17213[]]00=85
20250

' Petr dostal na tdet 85 % tiroku => dafi z tiroki je 15 %.

Uroky z vkladii jsou v sou¢asnosti (uZ mnoho let) zatizeny danf 15 %. Da odvadi stitu piimo
banka, u které jsou penize ulozeny, vétiteli pak na tcet pripisuje Cisty urok po odecteni dang.
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H Pr. 10: Petr md na spoiicim dctu s irokem 0,35 % uloZeno 350 000 K¢. Ur¢i ¢astku, kterou
ziskd na drocich po jednom roce.

- Spo&teny drok musime jesté vyndsobit &islem 0,85 (abychom spocetli &dst, kterou ziska
- vefitel po odecteni dang).
1 350 000[0,0035[0,85=1041 K¢

' Petr ziskd za rok 1 041 K.

1,2 %, aby za rok ziskal na drocich dostatek penéz na zaplaceni jeho primérnych

Pr. 11: Jirka uvazuje o zivot¢ rentiéra. Kolik pen¢z by musel mit uloZeno v bance na drok
mési¢nich vydaji 50 000 K&?

Celkovd ro¢ni ¢astka 50 00012 =600 000 K¢.

600 000

 ————— =58823529 K¢
 0,012[0,85

- Tedy téméF 59 miliént K&.

Pr. 12: V tabulce jsou uvedeny rocni irokové miry FIO banky pro vklady nad 3000 CZK (ze
dne 6. 6. 2016). Najdi zpisob jak vydélat nejvyssi ¢astku, pokud miiZes po cely rok
ulozit 300 000 K¢&.

doba vkladu 7 dni 14 dni 1 mésic 3 mésice | 6 mésica 1 rok

rocni urokova mira 0,28 % 0,30 % 0,33 % 0,36 % 0,40 % 0,50 %

Spatné feSeni:
- rok md 52 tydni: 52300 000 [0,0028 (0,85 =37128

Spravné feSeni: 300 000 L0,005 [0,85 =1275

Pravidla pro prepocitavani irokové miry v ptipadech spofeni na dobu krat$i 1 roku (evropsky
standard — jsou i jiné, odchylky vSak nejsou velké):

* 1 rok odpovidd 360 dnim = 1 den odpovida 3—;0 roku,
* 1 mésic m4 30 dni a odpovida é roku,
* pro vypocet uroku se zapocitava den vybéru, nezapocitavd se den uloZeni penéz.

Pr. 13: Vypocti, kolik penéz je mozné ziskat na urocich, pokud ulozi§ u FIO banky 300 000
K¢ na:

v v



a) 7 dni b) 1 mésic ¢) 6 mésicu d) 9 mésicu
e)od7.6.do 13.8 f)od2.2.do 11. 12.

7

' 3000000, 0028 G- 0,85 =
| 365

Pi. 14:

Cistka, kterou banka zaplati jako trok, je v ptedchozim piikladu déna vzorcem
u=KU0phl0,85 (méne casto u = K [1[& [0,85). Napi§ vyznam jednotlivych pismen
Ve VZOrci.

: Pepa si uloZil u banky na 6 mésici 500 000 K¢ s ro¢ni drokovou mirou 0,45 %. Dva

meésice pied koncem splatnosti vkladu naboural auto a nutné potieboval 300 000 K¢
na koupi nového vozu.

Banka mu nabidla dvé moZnosti:

a) PfedCasny vybér ¢4sti vkladu s pendle 1,5 % z vybirané ¢astky s tim, Ze po
skonceni platnosti bude urocena pouze Castka, kterou z vkladu nevybere.

b) Poskytnuti dvoumési¢niho tvéru 300 000 K¢ s drokovou mirou 5,6 % s tim, Ze
podminky vkladu zlistanou nezménény.

Kterd z moznosti je pro Pepu vyhodnégj$i? Jak maximalné vysoky by mohl byt urok
dvoumeési¢niho uvéru, aby byl vyhodnéjsi nez predCasny vybeér?

Shrnuti:



